

தகராட்டி 9

தகராட்டி நிர்வாக ஆணையரகம்,  
சேப்பாக்கம்,  
சென்னை-5.

1998

ந.க.எண்.57952/2000/எல்ஓ

தாள்: 21.5.2002.

196

சுற்றறிஞர்ப்பாவை

பொருள் : தனிக்கட - தகராட்டிகளில் வரியினங்கள் மட்டும்தான் வரியில்லா இனங்கள் மீதான வசூல் தொகைகளை சரிவர கருவலத்தில் செலுத்தாமல் கையாடல் நடைபெறுவதை தடுக்க அறிவுரைகள் வழங்கப்படுகிறது.

தகராட்டிகளில், தகராட்டிகளுக்கு சொந்தமான கட்டண வரடகை வசூல், ஏவல், வரியினங்கள் மற்றும் வரியில்லா இனங்கள் ஆகியவற்றில் தொடர்பான தொகைகளை வருவாய் உதவியாளர்களுக்கும் வரித் தண்டலர் களும் வசூலித்த வருகின்றனர். குடிசைகளை விடப்படாத இனங்கள் உடைய மூலமாக வசூல் செய்யப்பட்டு வருகின்றன. வருவாய் உதவியாளர்களாலும் வரித் தண்டலர்களாலும் அவ்வகை உதவியாளர்களாலும் இவ்வினங்கள் யாவும்தான் வசூல் செய்யப்பட்டு, வருவாய் ஆய்வரின் ஆய்வுக்குப் பின்னர் வசூல் புத்தகத்தில் முப்படி செலுத்தச் சீட்டுக்கள் ( Triplicate No.) ஆகியவை அந்தந்த பிரிவு அலுவலர்களாலும் சரிபார்த்துக்கொண்டு காசாளரிடம் செலுத்தப்பட்டு காசாளரால் சிட்டாவில் படை ஏற்றப்படுகிறது. கட்டணத்தில் அன்றைய தேதியில் சிட்டா கடைக்கு முடிந்த பின் முப்படி செலுத்தச் சீட்டுக்களில் (சலாங்கையில்) உள்ள வசூல் தொகைகள் விசுவாசம் இல்லாமல் சிட்டாவில் ஏற்றப்பட்டுள்ளதோ அல்லது மேலாளர்களும், மேலாளர் விருகையின் இருத்தால் அவருக்கு பரிசீலனை அல்லது பதவியில் உள்ளவர்களாலும் சரிபார்த்துக்கொள்ளப்படாத உரிய சரியான தொகைகள் ஆகையால் மேலொப்பம் பெறப்பட்டு உரிய வச்சிகளில் செலுத்தப்பட்டு வருவது தகராட்டிகளில் அன்றாடம் நடைமுறையாகும். வரி வசூலிப்பு விசுவாசம் முப்படி வசூலிக்கப்பட்ட இனங்களில் தவிர ஆகையால் 5% சரிபார்த்துக்கொண்டு உரிய காண்பிப்பு வழங்கப்பட வேண்டும்.

வசூலிப்பு விசுவாசத்தை சரியாக பின்பற்றிய சூல் செய்யப்பட்டு வச்சிகளில் செலுத்தப்பட்டுத் தொகைகளில் சரித்தந்தைய மேலாளர்/கண்காள் மற்றும் ஆணையர் ஆகியோர் முறையாக சரிபார்த்துக்கொள்ளப்பட வேண்டும். மேற்கண்ட முறை சரியாக பின்பற்றப்பட்டால் தகராட்டிகளில் படைக்கை கையாடல் போன்ற ஒழுக்கீடுகள் நடைபெற வாய்ப்பில்லை. எனவே, வசூலிப்பு மற்றும் படை செலுத்தப்படாத விசுவாசத்தை பின்பற்றப்படாத கையாடல் போன்ற முறைகளை தகராட்டிகளில் பிட்டுப் பிட்டு நடைபெற்றாலும், இத்தகைய ஒழுக்கீடுகள் தடுக்கையாளர்களால் கட்டிக் காட்டப்பட்டாலும் பத்திரப் பொதுப்பாட படியாளர்கள் மற்றும் அவ்வளவின் அவ்வளவு பிட்டு கருவியான ஒழுக்கு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்பது தெரிவிக்கப்படுகிறது. மட்டவ ரெக்குரேனீ தகராட்டிகளில் ஆய்வு மேற்கொண்டு சமயத்தில் வரி வசூல் சம்பந்தப்பட்ட பரிசீலனை ஆய்வு செய்யும் போது மேலே குறிப்பிட்ட வரி வசூலிப்புக்கான விசுவாசம் மற்றும் சரிபார்ப்பு நடவடிக்கையின் சரியானபடி பின்பற்றப்பட்டவரை எப்படி யாரிக்குடைய அறிவுசெய்தப்படுகிறார்கள்.

ஒவ்வொரு மாநில அரசியும் வசூலிக்கப்பட்ட இலவசத்தில் "வரி மீதல் கட்டுப்பாடு" நடைபெறக்கூடாது என, சான்றிதழை ஒவ்வொரு நகராட்சி ஆணையரும் சம்பந்தப்பட்ட மட்டல நகராட்சி நிர்வாக பிளாக்குகளுக்கு மாநில ஒழுங்குபடுத்தல் வெளியிடாது. ( P. 100/100 ) ஒப்ப கேட்டு, மட்டல பிளாக்குநர் அவர்களைத் தொகுதி நகராட்சி நிர்வாக ஆணை குக்கு அனுப்பும் வேண்டும். ஒப்பருவ வெளியிடப்பட அனுப்புவதற்கு முன்பு ஒவ்வொரு மாநில நகராட்சி நிர்வாக ஆணைக்கு வசூலினை வசூலிக்கக்கூடிய சென்ற மாநிலத்திற்குரிய உரிய கணக்குத்தொகையை ( ஸ்டாண்டி கணக்கு ) பெற்றது அவற்றில் பதியப்பட்டுள்ள தொகையையும் நகராட்சி நொக்கப் பதிவேடுகளில் உள்ள தொகையையும் ஒத்திசையு சென்ற செப்டம்பர் ஆணையருடைய தலையாய அடையாளம்.

புச்சந்திரப்பாணையரும் பெற்றது கொட்டகைக்கான ஏற்பாடுகளை உடல் பூர்வாவகத்திற்கு அனுப்புக அனைத்து ஆணையர்க்கும் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறது.

ஒம்/தி.கு.ஜெயக்கொடி  
நகராட்சி நிர்வாக ஆணையர்

பெருநர்  
அனைத்து நகராட்சி ஆணையர்கள்/  
அனைத்து மட்டல நகராட்சி நிர்வாக பிளாக்குநர்கள்.

// ஆணைப்படி அனுப்பப்படுகிறது //

தி. ஜெயக்கொடி  
கொடைக்கோடு  
23/5/10